

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES

Escudillers Blancs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 680.

Crónica diaria.

Durante las horas en que estuvo de guardia el Juzgado de la Lonja, secretaria de don Eugenio Sarmiento, instruyó diez y siete diligencias de oficio, en méritos de algunas de las cuales ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia dos detenidos.

Ayer se reunió la Sala de gobierno de esta Audiencia territorial, presidida por don Federico Serantes Romo.

La reunión tuvo por objeto el despacho de asuntos en trámite.

En las barriadas de San Martín y San Andrés se repartieron ayer unas hojitas invitando a los obreros tintoreros a adoptar ciertas medidas para conseguir que sean libertados dos obreros que se hallan encarcelados como supuestos autores de la muerte del patrono señor Bargalló, ocurrida el pasado año en la calle de Provenza. Fueron recogidas por la policía.

En la reunión celebrada ayer por la Comisión de Reforma se cambiaron impresiones acerca de la situación económica de las secciones segunda y tercera de la Granvía Layetana. También se trató de la prolongación del túnel.

Ambos asuntos se tratarán en la sesión próxima, habiéndose reclamado al efecto, del arquitecto municipal se or Falqués, el plano del subsuelo que le fué encargado por la Comisión y los antecedentes de las diversas concesiones solicitadas para la construcción de ferrocarriles metropolitanos.

El dueño de una carbonería de la calle de la Diputación, número 320, ha denunciado que le desapareció un dependiente llevándose 160 pesetas que guardaba en un cajón.

La Comisión provincial, en su sesión de ayer, se ocupó de los siguientes asuntos:

Sección de momento. — Informe acerca de la autorización solicitada por la Sociedad anónima Energía Eléctrica de Cataluña, para distribuir fuerza y alumbrado en la villa de Moncada.

Idem ídem ídem por la Sociedad Española Hidráulica de Freser, para cruzar con una línea aérea eléctrica la carretera de Vich a Olot y el río Ter.

Idem en el expediente incoado por don Francisco Gonzalvo y otros, para la inscripción de un aprovechamiento de aguas del río Mogent, del término municipal de La Roca.

Francia, la nación que lleva el estandarte de las flotas submarinas, parece que ha solucionado, de un modo definitivo, el problema de la renovación de aire a bordo de tales medios de guerra.

En Tolón una Comisión técnica ha realizado varias experiencias con la oxilita, demostrando que los submarinos pueden permanecer muchas horas sumergidos sin necesidad de renovar el aire subiendo a la superficie, pues con la oxilita es ya suficiente para contrarrestar las emanaciones perniciosas de los aparatos que llevan a bordo.

Con la aplicación de la tal sustancia también se podrán salvar las vidas de los marinos en el caso de que ocurran incidentes que impidan a los submarinos el poder salir a la superficie.

Por el Gobierno civil se ha dado traslado a la Empresa del Saturno Park de las reformas que propone el arquitecto provincial se ejecuten en aquellos espectáculos, conminándola para que las realice en el término de tres días.

A última hora de ayer tarde se hundió el piso de un patio de la casa número 41, bajos, de la calle de la Solidaridad, en el momento en que Luisa Nadal, de 36 años, se hallaba tendiendo prendas de ropa.

La mujer cayó entre cosas a un pozo negro y resultó con heridas en diferentes partes del cuerpo, que le fueron curadas en la misma casa por un médico particular.

Trabajando a bordo de una goleta tuvo la desgracia de caerse el tripulante Simón Cervera, ocasionándose contusiones en el pecho y rodilla izquierda. Fué auxiliado en el Dispensario de la Barceloneta.

En la bajada de San Miguel rieron anoche Esteban Bello y Macaria Romanos, de 34 y 36 años respectivamente, resultando el primero con heridas en la cabeza y la segunda con erosiones en el cuello.

Los dos fueron curados en el Dispensario de la Alcaldía.

El alcalde ha ordenado a los municipales y urbanos que extremen la vigilancia en la calle de Claris y otras del Ensanche, para evitar que en ellas abandonen basuras las porteras y criadas.

Conferencias y reuniones.

En la reunión de autores inéditos concursantes del Sindicat d'Autors Dramàtics Catalans celebrada en el Ateneu Obrer del Districte III se ha acordado la realización de un concurso de obras teatrales de noveles autores para ser representadas en un teatro de esta ciudad las que por su mérito sean dignas de premio.

Al mismo tiempo se nombró una Comisión para llevar a término todos los trabajos necesarios para la formación de una Sociedad de autores inéditos patrocinada por el Ateneo, donde se reciben adhesiones todos los días de nueve y media a doce noche.

Bolsin mañana.

Interior, 81'12 papel; Nortes, 104'05 dinero; Alicante, 101'25 dinero; Orenses 29'40 papel; Andaluces, 68'90 operaciones.

Noticia de los fallecidos los días 17, 18 y 19 de Mayo de 1915.

Casados 19	Viudos 7	Solteros 7	Niños 17	Abortos 0	Nacidos	} Varones 37 } Hembras 27
Casadas 15	Viudas 18	Solteras 3	Niñas 24			

VIDA REGIONAL

BARCELONA.

GRANOLLERS.—El conflicto promovido por el Ayuntamiento, moroso en el pago de importantes cantidades por concepto de alumbrado público, continúa sin resolver. La población prosigue a oscuras. La noche de Pascua estuvo alumbrada, debido a una consideración que demostró la Empresa al vecindario.

El desbarajuste municipal es cada día mayor. La oposición, representada por republicanos y elementos de la Unión Liberal, es impotente para contener los desenfrenos del caciquismo. El alcalde, señor Berangé, apoyado por la Cámara Agrícola, en la que privan los regionalistas, no cesa de cometer barrabasadas que indignan al vecindario.

Aquí los antiguos elementos caciquistas y los regionalistas todos son unos. El pueblo se va cansando de ser víctima de esos descocados elementos.

ARENYS DE MAR.—Han sido detenidos los consortes Marcelino Alomas Martí y María Gallar Morales, a quienes un niño de nueve años llamado Alberto Barruel acusa de haber dejado abandonado en el túnel de la vía férrea de San Pol de Mar el cadáver de un niño recién nacido.

LÉRIDA.

Una Comisión compuesta del diputado a Cortes don Emilio Riu, del presidente de la Diputación, don José M.^a España; del vicepresidente de la Comisión provincial, don Alfredo Pereña; de los diputados provinciales señores Gil Doria, Sibis, Florensa, Rovira y Sol; de los señores Canut, de Gerri; Sibis, de Montardit; Casanovas, de Sort y otros representantes de los pueblos de la alta montaña visitaron al gobernador civil para hacerle presente el estado de incomunicación en que se encuentra gran parte de la provincia por el estado lamentable de los caminos, que es causa de la paralización absoluta del tráfico en la carretera de Artesa a Tremp y la casi paralización de igual tráfico en las carreteras de Solsona a Manresa y Calaf a Seo de Urgel, que es causa de cuantiosos perjuicios para el comercio y para la provincia en general. Los comisionados rogaron al gobernador que comunicara lo que ocurre al Gobierno a fin de que por éste se adoptaran medidas rápidas que solucionaran el conflicto. Así prometió hacerlo el gobernador interino, señor Barrueta, quien expidió en el acto un telegrama haciendo constar las justas quejas de los visitantes. El vicepresidente de la Comisión provincial, señor Pereña, remitió a los ministros de la Gobernación y de Fomento el siguiente telegrama:

«Ante la paralización completa del tráfico debido al pésimo estado de las carreteras de la provincia y principalmente en los trozos de Artesa a Tremp, de Solsona a Manresa y de la Seo de Urgel a Calaf, les ruega la Comisión provincial que ordene la reparación urgente para evitación de los grandes perjuicios que sufre el país. La situación actual es insostenible por el aislamiento absoluto entre numerosos pueblos que tienen única vía de comunicación verdaderamente intransitable, lo que motiva la suspensión del servicio de automóviles y los convoyes para todo género de transportes.»

Ante el Jurado vióse en esta Audiencia la causa instruida por el Juzgado de Sort contra Miguel Pérez Campoy (a) *Casa perros*, de 27 años de edad, por el delito de homicidio y robo. El hecho de autos, según el ministerio fiscal, ocurrió en la siguiente forma: La noche del 8 de Septiembre último se hallaban en la taberna del pueblo de Espuy, propiedad del vecino de dicho pueblo Francisco Navarro, el procesado, José Mur Villalba, su cuñado Juan Santamaría, dos italianos y cinco o seis aragoneses. En dicha taberna pasaron amigablemente la velada, cantando y bailando, dichos individuos, empleados todos ellos de la Compañía Energía Eléctrica de Cataluña. Los aragoneses abandonaron el establecimiento a las diez y media, quedándose en él José Mur, el procesado y los dos italianos; estos últimos marcháronse cerca de la una. Mur había dicho aquella tarde que tenía cien pesetas para gastárselas con el procesado, y sin duda éste, tentado por el dinero de su amigo, quiso entrar en posesión del mismo, matando para ese fin a José Mur Villalba al estar ambos en la carretera de Espuy a Capdevila, de dos tiros de pistola o de revólver. Ya muerto Mur, pudo el procesado apoderarse del dinero que llevaba consigo el muerto. El procesado, en su declaración ante el tribunal, dijo que no mató a Mur, y que si lo aseguró en la primera declaración es porque le maltrató la guardia civil; añadió que vió disputar al interfecto con los aragoneses y que bien pudieran ser ellos los causantes de la muerte de Mur. El Jurado emitió veredicto de absoluta culpabilidad y el fiscal pidió para el procesado la pena de 17 años, cuatro meses y un día de prisión, indemnización a la familia del muerto de 3,000 pesetas y pago de costas. El defensor solicitó para el procesado la pena de 14 años, ocho meses y un día de prisión. El tribunal de derecho condenó al procesado a la pena de catorce años, ocho meses y un día, indemnización de 3,000 pesetas a la familia del muerto y pago de costas.

VIELLA.—Días pasados salió de esta villa, con objeto de cazar osos y cabras monteses en los montes próximos, el vecino Francisco Font. Al marcharse dijo que volvería pronto, sin que haya aparecido todavía. Varios vecinos salieron en su busca e hicieron diligencias que resultaron completamente inútiles. A causa de las nevadas no ha podido hacerse ningún otro trabajo en busca del desaparecido. Témesese que haya sido víctima de una desgracia.

POBLA DE SEGUR.—Al salir del café del Centro, de esta villa, fué agredido el vecino de esta población Juan Martínez, por un capataz de las obras que La Canadiense realiza en esta llamado José Sans Guillén. El Martínez resultó con lesiones en la cabeza y en otras partes del cuerpo. La guardia civil detuvo al agresor.

MERCADOS.—Mañana los habrá en las poblaciones siguientes:

Ba celona: Igualada, San Celoni, Tarrasa, San Feliu de Torelló y Villanueva y Geltrú. *Taragona:* Amposta, Valls y Vilaplana.—*Gerona:* Amer, Bañolas, Cassá de la Selva y Vergés.—*Lérida:* Balaguer, Mollerusa, Pobl de Segur y Pons.



DON JOSÉ PETIT MARIEGES

Ha fallecido cristianamente a la edad de 68 años
el 20 de Mayo de 1913.

(Q. E. P. D.)

Su afligida esposa doña Filomena Bonet; hijos Antonia y Valentín; hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones.

La hora se avisará oportunamente.

La electricidad auxiliar de la mujer del porvenir.

La mujer casera del porvenir no será ni una esclava de sus criados ni tendrá necesidad de trabajar exageradamente. Dedicará menos atención a su casa porque su casa necesitará menos; será más bien un ingeniero que un trabajador doméstico, teniendo a su servicio la más grande de todas las auxiliares: la electricidad. Esta y otras fuerzas mecánicas revolucionarán a tal extremo el mundo femenino, que una gran parte de la energía total de las mujeres podrá ser conservada para usarse en campos más amplios y de mayor trascendencia.

Puede muy bien ser un detalle perfectamente natural del desarrollo de la raza, que la mujer moderna no solamente no quiera ser, sino que tampoco sea una sirviente. Esto ha tenido desastrosos resultados y el poco deseo de trabajar por parte del bello sexo ha demostrado a los inventores el camino que deben seguir para la creación de aparatos mecánicos que ejecuten el trabajo que antes estaba encomendado a las mujeres. El primer requisito de esta maquinaria es una fuerza que pueda subdividirse económica y fácilmente en pequeñas unidades. Se ha encontrado esa fuerza en la electricidad, de que se puede hacer uso no solamente en las ciudades, donde se obtiene de las grandes Empresas de electricidad, sino también en los distritos rurales, en donde se usa cada día más a causa del desarrollo de la pequeña dinamo y de la máquina de gasolina, así como por la apreciación y utilización de las pequeñas caídas de agua que se están usando aun en las granjas.

La electricidad hará prácticamente todo el trabajo manual de la casa. Y en la misma forma en que ha suplantado la escoba y el plumero, aplicándola a los limpiadores por el vacío, podrá usarse en centenares de otros pequeños trabajos en la casa y en el patio. Aplicada a muchos aparatos mecánicos, sencillos y prácticos que se encuentran ya actualmente de venta y a muchos otros que pronto lo estarán, eliminará la tarea de mantener la limpieza que actualmente pesa tanto a la mujer, pues no hay trabajo peor que el de barrer. Ha matado a muchas mujeres y sólo se necesita un momento de reflexión para comprender las ventajas que les resultan al suprimírseles esa dura labor.

La electricidad no solamente lavará, como ahora, la ropa que se pone dentro de un lavador eléctrico, sino que también la secará, la reunirá y la planchará sin necesidad del pequeño trabajo manual que todavía actualmente requiere el planchado con ayuda de la corriente eléctrica. La electricidad ha logrado ya secar la ropa después del lavado, r^ápi-

damente y con poco deterioro de la tela, en cuartos que se calientan eléctricamente, y que se ven libres del polvo, del carbón y de los ventarrones que arrebatában la ropa de nuestras abuelas en la época en que se colgaba fuera de casa para secarse. Estas lavanderías eléctricas han sido ya reducidas a algo que se aproxima mucho a la perfección absoluta en los grandes establecimientos, como lavanderías comerciales, hoteles y casas lujosas de departamentos; pero no transcurrirá mucho tiempo sin que estén al alcance de las casas modestas en las ciudades y en el campo.

La electricidad, al proporcionar bombillas incandescentes que carecen de mechas que necesitan recortarse así como de depósitos que hay que llenar con petróleo, ha eliminado un detalle considerable de las modestas labores domésticas de antaño.

Como constantemente se están desarrollando métodos económicos de producción, especialmente por la participación de la potencia hidráulica, la corriente eléctrica se hace cada día más barata, al extremo de que actualmente puede usarse, aun en la cocina, como un sustituto del carbón, del petróleo o del gas para cocinar. Una gran ventaja a que esto da origen, estriba en el hecho de que no calienta la cocina y de que, con un gasto nominal para corriente adicional, pueden instalarse ventiladores eléctricos que conserven la cocina absolutamente libre de humo. La vida de muchas mujeres se acortó en los antiguos tiempos y la vida de muchas mujeres se acorta actualmente, por su presencia durante largas horas cada día en una atmósfera excesivamente cálida sobre una estufa de cocina. La aplicación de la electricidad al trabajo doméstico suprimirá todos estos inconvenientes.

El cocinado eléctrico del porvenir mejorará en muchos casos los alimentos. Permitirá la preparación de muchos manjares sobre la mesa del comedor, reduciendo así el trabajo de la preparación del alimento al extremo de que nadie se verá tentado a prepararlo en grandes cantidades, apartando el sobrante para el uso futuro, sistema que da por resultado frecuentemente la deteriorización del mismo.

No solamente serán las labores de cocina sencillas y económicas, sino más bien hechas, puesto que el calor eléctrico puede aplicarse locamente, cosa que ningún otro calor es susceptible de hacer. El asado, hecho en medio de la electricidad, resultará ser el asado perfecto. Ninguna de sus partes necesitará quedar tierna ni tampoco quemada. El gran problema de la mujer de casa se verá solucionado, y de hecho ya lo ha sido, pues en muchas cocinas se ha adoptado la electricidad.

El trabajo de la mujer en el porvenir, equivaldría a muy poco más que la mera vigilancia, no sobre criadas torpes, sino sobre aparatos eléctricos simplificados; y esto es lo que me ha hecho decir que la electricidad cambiará a las mujeres de casa, de esclavas en ingenieros.

La electricidad se ha abaratado ya considerablemente, y cada día tendrá que serlo más.

Un elemento en el costo es el tiempo en que se consume la corriente. Si no se usa en las horas en que se encuentra más en demanda para el alumbrado y como fuerza motriz, puede obtenerse a precios sumamente reducidos.

El problema de la acumulación de la electricidad debe entrar en nuestros cálculos cuando tratamos de hacer predicciones en cuanto a su coste futuro, y esto quizás sea demasiado complicado para tratarlo aquí; pero no vacilo en afirmar que dentro de pocos años se venderá la electricidad al cincuenta por ciento de su coste actual. En las ciudades en que se puede hacer uso de la fuerza hidráulica para la producción de la electricidad ésta es mucho más barata y continuará la baja de su precio hasta que sea la fuerza más económica que haya conocido el hombre.

Aun en el estado actual de cosas hay multitud de pequeños instrumentos, cuyo uso se hace más general cada día, tales como los cepillos para limpiar el pelo en las peluquerías, limpiadores por el principio del vacío y otras mil más que tienen como base el uso del aire condensado por la electricidad y que no se hubiera generalizado si no resultaran económicos. Si tratara de hacer una lista de todos los pequeños usos que tiene actualmente la electricidad me faltaría indudablemente espacio para hacerlo. La misma abundancia de estos aparatos, que permiten desempeñar trabajos sin requerir las fuerzas de los músculos humanos, debe ser considerada como un progreso real y positivo.

Disminuir la necesidad de utilizar al hombre mismo o la mujer misma como el motor que proporciona la fuerza para las tareas mecánicas de su vida cotidiana es aumentar la potencialidad de la fuerza cerebral de la Humanidad. Cuando todas nuestras energías mentales pueden consagrarse a las tareas más elevadas de que son capaces, habremos dado el mayor paso de adelanto en la historia del mundo. El conservar así nuestra energía para el logro de esta eventualidad es lo que constituye la tendencia de nuestra época.

Es aquí donde la electricidad desempeñará el mejor papel para el desarrollo del sexo femenino. No solamente permitirá a las mujeres que ejerciten más generalmente su fuerza mental, sino que las obligará a este ejercicio, asegurando así en ellas el desarrollo cerebral de que se han visto privadas en el pasado.

El pensamiento directo no es en la actualidad un atributo de las mujeres, y en esto se encuentran siglos, edades y aun épocas retrasadas respecto del hombre. Que esto sea cierto, no implica falta en ellas, sólo una desgracia y la desgracia de la raza. El hombre debe aceptar la responsabilidad que le corresponde, porque debido a su fuerza física superior, ha mantenido su dominio sobre la mujer, retardando su desarrollo. Durante largo tiempo la mujer fué propiedad del hombre, y en semejantes condiciones era el progreso imposible para ella; ahora empieza a surgir a la independencia real de su sexo y el porvenir que se le

presenta es maravilloso! En este porvenir corresponde una gran parte al progreso en la mecánica eléctrica.

Bajo estas nuevas influencias, el cerebro de la mujer tendrá que cambiar y será susceptible de llevar a cabo lo que nunca se hubiera esperado de él. La mujer se desarrollará hasta el punto de que es susceptible, y ese desarrollo se traducirá en una transformación completa de la humanidad.

TOMÁS A. EDISON.

Mayo.

Ya florece la retama
y el ambiente se embalsama
de esas notas amarillas,
mensajeras del calor.

Entre rosas y claveles,
aparecen los donceles,
y las niñas, ruborosas,
ven, en claveles y rosas,
los emblemas del Amor.

A la luz del claro día,
todo es gala y poesía:
versos, cintas, joyas, flores.;

Damiselas, trovadores,
andan, giran, vuelven, ván.

A la danza, las doncellas,
tan gentiles como bellas,
ricamente ataviadas,
mariposas adoradas,
se abandonan con ufán.

Todo es gloria, todo encanto;
no hay desdicha, ni quebranto;
la alegría invade el pecho
y aparece, el mundo, estrecho,
para contener el Bien.

Bajo el cielo azul y liso,

es, la tierra, Paraíso,
sin maldad y sin serpiente,
lleno de paz y sonriente,
un trasunto del Edén.

¡Oh mes dulce, amable y bello,
que nos muestras un destello,
de atractivos ignorados,
de misterios revelados,
desde mágico confín.

Yo te admiro y te saludo,
contemplando absorto y mudo,
tus hechizos adorables,
y tus dones incontables,
que jamás tuvieron fin.

¡Oh, feliz, dichoso Mayo!
de tu sol, quisiera, un rayo,
para iluminar al mundo,
de lo alto, a lo profundo,

y bañarlo en pura luz:
luz de Amor, Verdad, Justicia,
sin engaño, sin malicia;
luz del astro, ardiente y vivo,
luz del Ser cari ativo

que, por nos, murió en la Cruz.

ELISA ROS DE TARAVATE.

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

En un penal,---Empréfito.

Huerca-Overa, 19 (11'37 noche).

Esta mañana han reñido en el correccional varios presos, resultando uno de ellos con una puñalada en un muslo y dos más con heridas leves. Con este motivo se produjo en el correccional gran agitación, que fué sofocada por las autoridades y la guardia civil.

Castellón, 19 (11'40 noche).

Ha llegado un representante de una casa de Banca de Barcelona para ultimar con el Ayuntamiento un empréfito de un millón de pesetas.

EXTRANJERO.

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Dos incidentes semejantes.

Belford, 20 (3'21).

A medio día de ayer ocurrió un incidente desagradable en el cuartel del regimiento 35 de infantería.

Algunos soldados que paseaban por el patio entonaron *La Internacional*. Unieronse a los que dicho himno entonaban otros varios soldados, hasta que el coronel, prevenido de lo que ocurría, hizo formar el regimiento y en elocuentes palabras reprobó a los instigadores, que fueron detenidos, la mala conducta que habían seguido.

Paris, 20 (1'58).

Ayer tarde, a las 6-50, después de la hora de la cena algunos de los soldados del 46 y del 89 de infantería que se hallaban reunidos en el patio del cuartel de Neuilly escuchando la música, entonaron un himno y profirieron algunos gritos. Intervino inmediatamente la oficialidad, quedando la calma restablecida a los pocos momentos.

El incidente no ha tenido otra importancia.

La cuestión de los Balkanes.—Propósitos del Gobierno. Una información.—El próximo Congreso Eucarístico.

Paris, 20 (6'52 mañana).

Le Figaro dice que se ha llegado a los preliminares de la paz en los Balkanes y que una gran potencia europea, apoyada por otra, encontró la fórmula de conciliación, que será propuesta a las partes beligerantes.

Le Matin dice que el Gobierno abriga el propósito de tomar una serie de medidas enérgicas para castigar a los perturbadores y evitar la repetición de incidentes como los que se han producido en algunos cuarteles.

Dicen los periódicos que el general Pau salió anoche de París con dirección a Belford, donde realizará una detenida información sobre los incidentes ocurridos y telegrafiará inmediatamente al Gobierno los datos adquiridos.

La Libre Parole dice que el próximo Congreso Eucarístico tendrá lugar en Londres el año 1914.

ULTIMOS PARTES

La Gaceta.

Madrid, 20 (10 mañana)

La Gaceta publica:

Decretos de Guerra y Fomento transmitidos ayer:

Rectificación al decreto del 14 del actual reconstituyendo el cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Relación de los sargentos en activo y licenciados de todas clases que han sido significados para los destinos que se mencionan y otra relación de los individuos cuyas instancias han quedado fuera de concurso por los motivos que se citan.

El Toisón de Oro.—Senadurías vitalicias.—Concesión de prebendas

Madrid, 20 (10 m.)

Aunque el Gobierno reserva lo que tiene acordado respecto a los cinco Toisones vacantes, se sabe que tres de ellos serán concedidos a extranjeros, uno al general Weyler y otro a un senador vitalicio cuyo nombre se reserva.

Por ahora no es fácil que se provean las senadurías vitalicias.

Para las siete que existen actualmente vacantes, tiene el jefe del Gobierno 42 candidatos.

En el primer Consejo de ministros que se celebre con el rey, que será mañana, por ser el jueves día festivo, se firmará la concesión de cruces y mercedes. Entre éstas figura la grandeza de España para el señor García Prieto.

La reforma de la ley de jurisdicciones.—Un atropello.—Fallecimiento.

Madrid, 20 Mayo.

La reforma de la ley de jurisdicciones es amplia. Lleva el espíritu de la circular del señor Moret. Se suprime la responsabilidad subsidiaria. Los delitos contra el Ejército como colectividad y contra la patria quedan dentro de la jurisdicción militar. Los delitos de injurias contra las autoridades militares dentro del fuero civil.

El automóvil del barón de Chirel atropelló a dos hombres en la plaza de las Salesas.

Ha fallecido la esposa de don Vicente Vincenti, director de *El Liberal*.

Mitin socialista.

Córdoba, 20 (10 mañana).

En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin socialista, presidido por el señor Palomino, que presentó en un discurso a Pablo Iglesias. Este recibió una ovación al levantarse a hablar.

Dijo que los trabajadores deben organizarse en bases múltiples. Hizo historia de las luchas obreras en Alemania, Francia, Inglaterra y Bélgica. Atacó el delirio de imperialismo mientras carezca el pueblo de instrucción. Ratificó la imposibilidad de que vuelvan los conservadores al Poder, abogando por la lucha de clases y las reivindicaciones sociales.

Fué muy aplaudido.

Medidas de previsión.—Los derechos arancelarios.

Zaragoza, 20 (10 mañana).

Por las calles circula la guardia civil en evitación de disturbios con motivo del conflicto de los metalúrgicos.

Pontevedra, 20 (10 mañana).

Los tahoneros han visitado al gobernador, pidiéndole que se interese cerca del ministro de Hacienda para la supresión de los derechos arancelarios del trigo y de las harinas, cuya carestía les obliga a subir el precio del pan.

Peregrinación.

Zaragoza, 20 (10 mañana).

Llegó la peregrinación madrileña en varios trenes.

Han llegado las marquesas de Esquilache y Vadillo, la condesa de Romanones y otras damas aristocráticas.

Los andenes estaban llenos de público, con el arzobispo y las autoridades.

150 peregrinos vitorearon a Zaragoza y España.

Vienen las familias de los señores Maura y Lacierva y 25 peregrinos pobres a quienes les costean el viaje. Marcharon al Pilar, cuyo templo estaba iluminado. Los recibieron el Cabildo y los prelados de Madrid, Guadalajara y Toledo. Se cantó una salve a gran orquesta.

En las calles había colgaduras. Se adoptaron grandes precauciones.

La marquesa de casa López ha ofrecido varias alhajas.

Se han hecho valiosos regalos a la Virgen.

Una señora perteneciente a la Asociación de la Defensa de la Fe ha entregado una bandera nacional que ha sido colocada encima del camaril de la Virgen.

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería nacional que se está verificando han resultado premiados hasta ahora los números siguientes:

Premios mayores:

GORDO: 37,620 ~~~~~ 150,000 pesetas ~~~~~ BARCELONA.

Premiados con 3,000 pesetas.

18,302, 41,664, BARCELONA; 5,254, Algeciras; 6,170, Gijón; 38,876, Málaga; 4,364, Tarancón; 29,124, Almería; 6,547, Logroño; 14,151, Córdoba; 27,522, Nerva; 2,713, Madrid; 32,052, Palma.